
                                                                  Estratto del Verbale di Seduta 
              COMUNE DI                                                                DELLA GIUNTA COMUNALE DI REGGIO EMILIA 

    REGGIO NELL’EMILIA 

 
              

I.D. n.     46 
L'anno duemiladiciassette addì 23 - ventitre - del mese marzo alle 
ore 10:15 nella sede municipale, ritualmente convocata, si è riunita la 
Giunta Comunale, per la trattazione del seguente oggetto: 

in data   23/03/2017 

P.G. n.    

PARERE IN MERITO ALL'INTITOLAZIONE DELLA SCUOLA 
PRIMARIA STATALE “PREMUDA” DELL'ISTITUTO COMPRENSIVO  
“MARCO EMILIO LEPIDO” DI REGGIO EMILIA, A “GINO BARTALI”. 

 

                                                Alla discussione dell'oggetto sopraindicato, sono presenti: 
 

   

VECCHI Luca Sindaco  NO   

SASSI Matteo Vice Sindaco  SI   

CURIONI Raffaella Assessore  SI   

FORACCHIA Serena Assessore  SI   

MARAMOTTI Natalia Assessore  SI   

MARCHI Daniele Assessore  SI   

MONTANARI Valeria Assessore  SI   

PRATISSOLI Alex Assessore  SI   

TUTINO Mirko Assessore  SI    

 

 
 

  Presiede:  SASSI Matteo  
 

 
Assiste il Vice Segretario Generale:  BEVILACQUA Alberto 
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I.D. n. 46  IN DATA 23/03/2017 

 

 

LA GIUNTA COMUNALE 

 

 

Premesso che: 

- tra le scuole primarie dell'Istituto Comprensivo Statale “M. E. Lepido” è compresa la 

scuola primaria denominata Premuda, sita in via Premuda al n. 32; 

- dal dibattito emerso nel collegio docenti della scuola in merito all'individuazione di 

due nomi a cui potenzialmente intitolare la scuola Premuda, considerato che 

entrambe le proposte erano di alto valore educativo e storico, l'Istituzione scolastica 

ha deciso di interpellare i bambini attraverso un processo di democrazia partecipata, 

per determinare la persona a cui intitolare il plesso scolastico; 

- al termine degli incontri in cui sono stati presentati i candidati, gli alunni hanno votato 

la loro preferenza tra le due figure proposte, risultando vincente la candidatura di 

Gino Bartali; 

 

Rilevato che: 

- la candidatura dell'Intitolazione a Gino Bartali promossa dagli alunni è stata 

presentata per l'approvazione in Consiglio d'Istituto, il quale in considerazione del 

processo realizzato e del valore della figura proposta, l'ha deliberata all'unanimità 

nella seduta del 15/12/2016; 

- Gino Bartali (1914-2000), inizia a praticare il ciclismo a 17 anni e nella sua carriera, 

tra il 1934 ed il 1948, vince tre Giri d'Italia e due Tour De France, oltre a numerose 

altre corse tra gli anni trenta e cinquanta. Nel 2005 viene insignito della medaglia 

d'oro al Valor Civile (postuma), nel 2011 inserito tra i Giusti dell'Olocausto nel 

Giardino dei Giusti per l'aiuto offerto agli ebrei durante la seconda guerra mondiale e 

nel 2013 è stato dichiarato “Giusto tra le nazioni”.  

Campione di ciclismo, Gino Bartali con le sue imprese ha contribuito non solo a 

consolidare l'unità nazionale in un contesto storico particolarmente critico, ma a 

cercare, a proprio rischio e pericolo, di salvare la vita a numerosi ebrei perseguitati 

durante il fascismo dato che, fingendo di allenarsi, Bartali trasportava documenti nel 

telaio della bicicletta per aiutare i perseguitati dai fascisti e dai nazisti. Come raccontò 
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solo al proprio figlio, infatti “il bene si fa ma non si dice e certe medaglie si 

appuntano all'anima e non alla giacca”. 

 

Preso atto che con comunicazione del 26.01.2017, prot. MIUR.AOOCSARE n. 573, il 

Dirigente dell'Ufficio Scolastico Regionale per l'Emilia Romagna – Ufficio XI – Ambito 

territoriale di Reggio Emilia, ai sensi della Circolare Ministeriale n. 313 del 12.11.1980, ha 

chiesto parere a questa Amministrazione Comunale ai fini dell'intitolazione della Scuola 

Primaria Statale denominata “Premuda” di Reggio Emilia a “Gino Bartali”, accogliendo la 

proposta dell'Istituto Comprensivo “M.E.Lepido”, come da deliberazione allegata; 

 

Ritenuto pertanto di condividere la proposta di intitolazione promossa dall’Istituto 

Comprensivo “M. E. Lepido” per l’alto valore educativo e storico che esprime, oltre a 

rappresentare il giusto riconoscimento ad un significativo esempio di impegno sportivo, 

espressione anche di impegno umano, civile e solidale;  

 

Valutato che la delibera, a parere del Responsabile del Servizio Dott.ssa Annamaria Fabbi, 

non necessità di apposizione del parere contabile, ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267/2000 

in quanto non comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul 

patrimonio dell'ente; 

 

Visto il parere favorevole di regolarità tecnica espresso dal responsabile del servizio 

interessato allegato alla presente proposta di provvedimento ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. 

267/00; 

 
Con voti unanimi palesemente espressi 
 
 

DELIBERA 
 

 

Di esprimere parere favorevole all'intitolazione della Scuola Primaria Statale denominata 

“Premuda”, dell'Istituto Comprensivo “M.E. Lepido” di Reggio Emilia, a “Gino Bartali”, per le 

motivazioni specificate in narrativa. 
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Inoltre 

 
LA GIUNTA COMUNALE 

 

Ritenuto che ricorrono particolari motivi di urgenza, stante la necessità di procedere ad 

inviare il parere favorevole all'Ufficio Scolastico Regionale, al fine di poter formalizzare la 

nuova intitolazione; 

 

Visto l’art. 134, comma 4^ del D.Lgs. 267/2000;  
 

Con voti unanimi palesemente espressi 
 

 

DELIBERA 

 

 

di dichiarare immediatamente eseguibile il presente provvedimento.  
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
 

IL  PRESIDENTE IL VICE SEGRETARIO GENERALE 

  

SASSI Matteo BEVILACQUA Alberto 
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